Приложение № 4
к  заявке об участии в конкурсе

«Вожатское сердце планеты» 

Приложение к заявке на участие конкурсе руководителей
 учреждений отдыха и оздоровления детей

1. Для участия в данной номинации руководители учреждений прилагают к заявке краткое резюме (1-2 стр.) с личной фотографией (можно любительской). Данная информация используется организаторами конкурса для презентации участников данной номинации.

2. Для участия в конкурсе необходимо выполнить домашнее задание:

В домашнее задание входит выполнение одного из двух видов перспективного развития: стратегического или финансового. Для этого нужно составить или:
- концепцию развития своего учреждения (перспективное стратегическое планирование с горизонтом планирования от 3 до 7 лет). Основная задача данного задания – выявление стратегического мышления и навыков перспективного планирования.   Концепция предусматривает наличие: 
· миссии, цели и задач развития организации; 
· направлений данного развития (материально-техническая база; реконструкция и новое строительство; ресурсы: финансовые, информационные, кадровые и т.д.); 
· механизмов реализации и перечня организационных мероприятий; 
· стратегии продвижения услуг организации;

· стратегии развития персонала;

· методов оценки качества предоставляемых услуг;

· разделов «Место организации в конкурентной среде» и «Конкурентные преимущества организации».
       Концепция оформляется на 8 – 16 страницах машинописного текста:
· Шрифт «Times New Roman», кегль -14.

· Межстрочный интервал –  множитель 1,2.

· Поля: все по 2 см; отступ: первая строка: ( 1,25 см.

· Выравнивание текста статьи по ширине.

· Указывается нумерация страниц.

· Таблицы в тексте оформляются в формате WORD.
· Рисунки в тексте оформляются в форматах: TFT, GIF, JPEG, BMP.

- или финансового плана развития организации (возможно в форме эссе). Отправная точка в составление данных документов – условная ситуация получения вашей организацией льготного кредита Сбербанка РФ на сумму 100 млн. руб. на срок до 10  лет по ставке 9% годовых. Остальные исходные данные должны соответствовать реальному состоянию дел в вашей организации и условиям её деятельности. Финансовый план предоставляется на 8-16 страницах машинописного текста с требованиями по оформлению, изложенными выше. Основными задачами данного задания является выявление навыка управления финансами организация и определение приоритетных направлений её развития.
Сроки предоставления данного задания: до 22 часов по Новосибирскому времени 12 ноября 2017 г. (+4 МСК). Допускается выполнение конкурсантами двух вышеперечисленных заданий.
Вторая часть задания выполняется в произвольной форме и предоставляется непосредственно во время проведения конкурса. Для этого необходимо подготовить презентацию деятельности своего учреждения отдыха и оздоровления детей. Презентация выполняется как в графических редакторах, так и в фото-видео форматах и должна отображать самобытность вашего учреждения, направления его деятельности, события, достижения и т.д.

Презентация может сопровождаться как дикторским текстом, так и устной речью конкурсанта во время её представления. Время показа презентации – до 10 минут. Возможны дополнительные вопросы как со стороны членов конкурсной комиссии, так и со стороны других конкурсантов.

Во избежание технических неполадок и выявления совмещения носителей и компьютерных программ рекомендуем предоставлять презентацию в первый день конкурса. 
Жюри учитывает также в своих оценках коммуникативные навыки участников, уровень их общечеловеческой и профессиональной культуры и навыки самопрезентации.
Контакты для подачи заявки:
ЦДМО «Магистр», 630099, г.Новосибирск, ул. Ленина, 12, оф. 706

телефон\факс (383) 22-22-667, 223-10-26 с 10 до 18 часов (кроме сб., вс.)

e-mail: magistr.kon@yandex.ru

www.magistr.info
Моб. телефон координационного центра конкурса 8-913-931-48-00 –

 работает с 9.00 до 21.00 по Новосибирскому времени (+4 МСК)

